

2021年4月8日 星期四
编辑 郝玲 美编 王涛
校对 孙双

——淄博氢能产业调查(三)



氢城蓝图 风起核“芯”

方向对了,就不怕路远;拥有核心技术,便把握了发展的节奏。

随着建设美丽中国、实现碳达峰及碳中和目标的提出,国家对于保障能源安全、优化能源结构提出了更高要求,而氢能作为未来能源体系的重要组成部分,已上升到国家战略层面。

从主动探索产业化发展的路径,构建多层次、多元化的氢能产业创新体系,到快速集聚研发机构、产业基金、公共平台、政策支撑等创新要素,拥有核“芯”技术的淄博,正努力朝着“氢能生产利用先行城市”的目标迈进。

凭技术寻求经济突破,依产业筑造未来之城,“氢”城蓝图,已然显现。



2020年6月9日,山东东岳未来氢能材料股份有限公司股权增资签约仪式举行,与会领导和投资者参观东岳未来氢能技术示范中心。 资料照片



这是东岳集团的质子交换膜生产现场。氢燃料电池质子交换膜被誉为“氢燃料电池汽车芯片”。 资料照片

以氢为媒 膜变核“芯”

2020年11月18日,随着东岳集团150万平方米质子交换膜生产线一期工程的投产,淄博打造“氢能生产利用先行城市”的信心,再次得到强化。

作为中国氟硅行业龙头企业的东岳集团,通过自主创新攻关,已成功实现新型环保制冷剂、氟硅高新材料、氯碱离子膜等多项产品的国产化。被誉为“氢燃料电池汽车芯片”的氢燃料电池质子交换膜,其量产技术的突破,给国内氢能产业的发展注入了一剂“强心剂”。

“作为一名从事聚合物加工研究的博士生,我被东岳集团氢燃料电池质子交换膜的快速发展深深地吸引了,4年前,我辞掉世界500强企业中层职务,毅然选择从北京来到东岳集团。”据山东东岳未来氢能材料股份有限公司副总经理王振华介绍,东岳集团对人才特别重视,这也让他有幸成为2018年山东省重大科技创新工程项目(高性能燃料电池全氟质子膜工程化关键技术及示范)负责人。

来到东岳集团后,王振华怀着对氢燃料电池质子交换膜技术的崇拜,以及对氢能产业未来的憧憬,全身心投入到燃料电池膜的研发生产中。

氢燃料电池质子交换膜为何被誉为“氢燃料电池汽车芯片”?这还得从燃料电池的原理说起。

专业地讲,燃料电池的基本原理是电池阳极上的氢在催化剂作用下分解为质子(H⁺)和电子(e⁻),带正电荷的质子穿过隔膜到达阴极,带负电荷的电子则通过外部电路到达阴极,从而产生电流;在阴极上的氧在催化剂作用下和电子、质子发生化合反应生成水。

通俗地讲,氢燃料电池并非传统意义上的储能电池,而是氢燃料电池发电机。

正是因为有了这张“膜”,才得以阻隔氢气、氧气、电子,并选择性地仅使质子传导,使得燃料电池得以正常运转。

如今,在中国力争于2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的远景目标下,氢能已被普遍认为是脱碳和未来清洁能源的重要解决方案。

作为氢燃料电池的“芯片”,东岳集团氢燃料电池质子交换膜技术的突破,不仅标志着东岳集团成为全球首个拥有氢燃料电池质子交换膜全产业链核心技术和量产能力的企业,也标志着我国成为国际上为数不多的实现燃料电池核心膜材料产业化的国家之一,在我国氢能产业核心材料国产化进程中,具有里程碑式的意义。

深耕科技 夯实底板

在东岳集团,自五湖四海而来的人才,并非王振华一人。重视人才已成为东岳集

团的企业文化,因为决策层深知,没有人才和核心技术,就要时刻受制于人。

从两台“退役”的无水氟化氢小转炉,到如今亚洲规模最大的氟硅材料生产基地、中国氟硅行业的龙头企业,东岳集团始终重视对人才的培养和技术的研发。

“目前,东岳集团正积极加快实施‘621’科技人才工程,通过建立全球6个研发中心、与高校和科研机构创建20个联合实验室、招聘1000名氟硅高端人才,充分保障企业的创新和科研能力。”

山东东岳未来氢能材料股份有限公司董事长兼总经理张恒告诉记者,在企业高质量发展方面,公司坚持将着力点放在延伸提升氢能产业链和发展氟硅高端新材料上,以提高核心竞争力,将“优”的文章做深、做透。

氢燃料电池膜的成功问世,得益于东岳集团坚持了16年的自主攻关创新。如今,东岳集团已彻底实现了从基础原料—中间体—单体—树脂—成膜的全产业链量产技术突破,具备全部自主知识产权和最完备的全部国产化产业基础,也是国内目前唯一可以量产并与国际寡头竞争的燃料电池膜企业。

然而,核心技术的突破并没有让东岳人停下创新的脚步。目前,东岳集团在自主设计整合国际最先进的设备基础上,采用了一系列先进工艺技术,不仅从硬件基础上保障了量产氢燃料电池质子交换膜的性能可靠、品质稳定,还为未来不断满足差异化、个性化的客户要求,实现产品技术升级、工艺优化等软性提升预留了空间。

一言以蔽之,如今的东岳集团,正紧盯技术前沿和客户需求,继续加快研发新一代电池膜产品的步伐。

眼下的东岳集团正与主机厂密切沟通,加快研发面向长途重载以及更加苛刻工况的耐高温质子交换膜。同时,东岳人还将目光瞄向新一代离子交换树脂、新一代添加剂配方、新一代成膜技术装备及新一代增强材料支持下的厚度更薄、强度更大、寿命更长的氢燃料电池质子交换膜等的研发上。

而今,为了保持技术的持续领先,东岳集团已经跳出单一依靠银行贷款发展的模式,大胆引入了“资本力量”,通过开展“项目+资本+团队”新模式,积极推进氟、硅、膜、氢产业链的协同、并购和重组,依托资本的力量加快科研项目孵化和转化速度。

谈及未来,张恒坦言,公司将立足于集团氟化工产业的技术积累,把科研做扎实,把产品做精,满足氢燃料电池系统设计对膜材料提出的技术要求,加强产业链协同创新,开发国际领先的氢能核心材料制备技术,扎实、务实地去拥抱氢能时代,共同为国家未来氢能产业发展作出新的贡献。

产业虹吸 “氢”城可期

一座城市的未来需要活力,而城市活力得益于城市经济的强势发展。作为一座工业城市,淄博的经济发展也必然依托于产业发展。

在新旧动能转换的关键期,实现一座老工业城市的转型升级,其城市决策者既需要有统筹全局的观念,又需要有以点带面、强势破局的魄力。

在国家大力发展新能源的背景下,东岳集团氢燃料电池膜技术取得关键性突破。技术的遥遥领先往往伴随着产业配套的滞后,而淄博的决策者却以超前的眼光与十足的耐心,以东岳氢燃料电池质子交换膜产业为突破点,倾力打造国内产业链最完善、技术水平最高的氢能生产利用先行城市。

在政策的有力推动下,吉利新能源商用车项目率先落户淄博,并与东岳集团达成战略合作。

“如今,东岳集团已将氢能列为集团‘一号工程’,重点打造以氟、硅、膜、氢为核心产业的四大高新技术产业链和产业集群。”

东岳集团党委书记、董事局主席张建宏表示,氢能产业的发展离不开政策的有力扶持,而淄博市丰富价廉的氢气资源、完备的工业产业链体系、良好的营商环境以及核心技术和人才优势,又可以充分吸引氢能企业落地,从而成为燃料电池关键零部件规模化生产基地。

为此,东岳集团在保证自身科技和产品研发投入的基础上,不断与大量上下游产业链优质企业交流,并与多家企业达成深度合作。同时,在淄博市工业和信息化局的帮助下,东岳集团申报了氢能汽车“十城千辆”示范推广项目,并成功与全国53家下游优势企业签订了合作意向书,还与全国8个城市群签订了合作协议。

谈及“氢”城未来,张建宏充满期待。他坦言,“十四五”期间,东岳集团将紧紧抓住国家新基建和新能源汽车发展对于氟、硅、膜、氢新材料需求的重大历史机遇,集中攻关突破一批重大关键核心技术,力争完成1000项发明专利,研发推出300种以上新产品,实现本土配套、高端替代、目标倒逼、后来居上的目标,引领氟、硅、膜、氢领域新材料替代的步伐。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。

从主动探索产业化发展的路径,构建多层次、多元化的氢能产业创新体系,到快速集聚研发机构、产业基金、公共平台、政策支撑等创新要素,拥有核“芯”技术的淄博,正努力朝着“氢能生产利用先行城市”的目标迈进。

在核心技术的强大吸力下,未来淄博的“氢”城蓝图,已然显现。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 李振兴



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多视频内容